

# 传承中医薪火 名医收徒授艺

## 山东省名老中医乔鸿儒,耄耋之年再收十位弟子

本报记者 王小蒙  
实习生 王倩

11月6日上午,在鹊华堂国医馆举办的收徒仪式上,山东省名老中医乔鸿儒再收十位弟子,这已经是他第17次收徒。“只要想跟我学习的我都愿意收,把中医理论和精神传递下去。”

### 从医近七十年,第17次收徒授艺

6日上午10点,山东省名中医专家乔鸿儒先生在鹊华堂国医馆举行收徒仪式。乔鸿儒先生和妻子解树芝坐在主位上,来自医馆、药店和卫生院等单位的十位中医师,向师父和师母三拜三叩、行鞠躬礼,并奉茶感念师恩。

乔鸿儒先生给学生们颁发了收徒证书,并赠予自己编写的《乔鸿儒中医文集》,希望他们认真钻研,日有所成。而这已经是他第17次收徒,在之前的16次收徒中,已经教授43名学生。

“中医师承是学校教育的补充,跟师施诊,口传心授,朝夕临诊,学用结合,助学生早日成才。”本次收徒仪式的介绍人、山东省名中医专家、原济南市中医院院长迟景勋说,中医师承更有利于传承中医文化。

出身中医世家、已经耄耋之年的乔鸿儒先生,已经从医将近70载。一向推崇“用药如用兵,贵精不贵多”的他,一直以中小方取胜并善用“小药”。在学生王永新看来,乔鸿儒先生用药有“四两拨千斤”的功效。

乔鸿儒先生也将此理念传承给学生,希望他们能做到



乔鸿儒先生(左)给弟子颁发收徒证书。

“精、专、创、新”这四个字。“学医要精益求精,在中医药领域孜孜不倦地学习;同时,在全科的基础上还要有自己的专长,可以专长一科,可以专长一个系统,也可以专长一个疾病;我们还要有自己的想法,在继承的基础上创新,在创新中不断提高。”

而之所以采用收徒这种方式,乔鸿儒先生说,正是基于目前中医的发展状况。“传统中医

正迎来最好的发展时机,但目前情况不容乐观,不少中医师临床技能和基本功出现退化趋势,一些名老中医的丰富经验、学术思想未能得到很好的传承,部分特色中医诊疗技术无法有力推广,有的甚至濒临失传。”

### 82岁高龄坚持坐诊,致力光大中医事业

深感于此,乔鸿儒先生越来越觉得,中医传承接力名老中医技艺和经验刻不容缓。尽管已经82岁高龄,乔鸿儒先生依然坐诊,他表示将会一直坚持到干不动为止。“为发扬光大中医药事业,尽自己的绵薄之力,也使自己的中医理论和精神后继有人。”

自学成才的乔鸿儒,对想跟随他学习的总不会拒之门外。乔鸿儒先生还精通武艺,是

八卦太极拳第二代传人,此前有不少学生就是学武的。再加上此次拜师仪式新增的十位弟子,他已经有53名传承弟子了。

不论学生的出身如何,乔鸿儒先生总会对他们一视同仁。“不管是之前的每次收1位,还是后来的每次收10位,只要愿意学,我就愿意教,每个跟着我学的都能够受到教育,能够继承中医学说思想和临床经验。”

乔先生说,之前都是采用随诊的方式教学,抄方子,跟着出诊问诊,随诊三年不少学生就可以出师,“但是大家都会再多待两三年,时间最长的跟我八九年。学生们都愿意听我说话,每次敲钟下课后会多讲一会,少则五分钟,多则十分钟。”

在乔鸿儒先生看来,名医的产生无不经了师承学习以及勤求古训,博采众长的过程,直到今天,他依然在不断地看书学习。“来到学校,就把图书馆中所有中医药方面的图书看一遍。”迟景勋说。

而在解树芝看来,丈夫从不喜欢逛街,年轻时连走路也在背书,而现在口袋里总是装着记录的小纸条。“家里到处都摆放着他的书,就连睡觉的时候,想起一个也得先记下来再说。他每次开药之前还会问是否能报销,就算不报销也会让患者出得起诊费。”

## 机不可失! 皮肤病泰斗涂平月底来济

本报济南11月7日讯(记者 孔雨童) 11月19日,济南市皮肤病防治院将邀请我国皮肤病泰斗级专家涂平前来坐诊,为市民诊治各种皮肤问题。对于一些有顽固性皮肤病的患者来说,这是一个不容错过的机会。

涂平,男,医学博士,博士研究生导师,中央保健会

诊专家。现为北京大学皮肤病学教研室主任,北京大学第一医院皮肤性病科首席专家,系中华医学会皮肤科学会皮肤组织病理学组组长。涂教授长期从事皮肤科临床工作,对中西医结合疑难、重症皮肤病方面造诣极深,在皮肤肿瘤和皮肤激光美容等领域亦建树良多。

会诊时间:11月19日  
会诊地点:济南市皮肤病防治院(经三路165号)门诊二楼专家诊室

想要预约的市民可拨打济南市皮肤病防治院电话(0531-87036224)或登录医院官网预约,也可以通过医院官方微信预约;搜索“jnspsy”加关注——进入主页预约。

## 全省高校无偿献血工作推进研讨班在济召开

本报济南11月7日讯(记者 焦守广) 11月4日,全省高校无偿献血工作推进研讨班在山东师范大学教学三楼礼堂召开,省文明委、省高校工委、团省委、省卫计委、省红十字会、省血液中心等领导与来自全省血液系统的同仁和97所高校的领导和老师参加了会议。

大会由省血液中心党委书记王磊光同志主持,中心主任秦敬民同志首先

向代表们通报了全省高校无偿献血工作情况及下一步工作安排,并对各高校近年来大力支持无偿献血工作表示感谢。随后省文明委协调处调研员谢忠锋同志宣读了《关于表彰全省高校无偿献血工作先进集体和先进个人的决定》。全省17市中心血站共同加入了山东卫生计生志愿服务队,与会领导分别向省血液中心及各地市中心血站授分队队旗。

## 糖尿病义诊,还有精彩文艺演出

本报济南11月7日讯(记者 焦守广) 11月14日是联合国糖尿病日,山东省内分泌与代谢病研究所定于2016年11月13日,在山东省医学科学院二楼礼堂举办“庆祝第十届联合国糖尿病日暨山东省内分泌与代谢病研究所成立15周年庆祝活动”。

本次活动以“共同关注糖尿病”为主题,结合医疗健康、合理

营养、积极运动、心理平衡、科学监测、生活实践六大方面搭建糖尿病患者健康服务平台,指导糖尿病患者进行全面的糖尿病自我管理。据介绍,活动免费提供的主要内容包括:糖尿病领域知名专家咨询义诊;饮食指导和个性化食谱建议;健康大课堂;观看精彩的文艺演出;糖友同伴互助交流;参与活动现场获得精美礼品。凡新增医院门规患

者,均赠阅2017全年《齐鲁晚报》一份。

活动时间:2016年11月13日7:30-11:15;咨询电话:0531-82919982、82595797

交通信息:可乘2、14、16、18、62、64、65、75、115、117、BRT3路,或者乘K56、K68、K93、K94、K139路公共汽车,到泉城公园或全民健身中心或青年东路下车步行即到。

## 乙肝、丙肝免费查 肝病患者快来参加 每人三组免疫活性因子 全免费 肝病专家会诊费、专家评定费 全免

据统计,目前我国有乙肝病毒携带者1.2亿人,慢性病毒性肝炎患者2000万人,病毒性肝炎、丙肝、肝硬化、肝腹水、肝癌等肝病发生率逐年上升。每年大约有28万人死于乙肝病毒感染。肝病已成为危害最大、涉及面最广的慢性疾病。

为控制肝炎传播,帮助患者及时治疗,香港感恩慈善爱心医疗援助基金会携手济南中医肝病医院联合组织开展的肝病救助与关怀行动正式启动,活动特别推出:

①:免费检查:乙肝五项、丙肝抗体、肝功能、肝纤四项、无创肝纤维化评估诊断(APRI-Forns)、乙肝病毒

DNA检测、丙肝病毒RNA检测、肝炎病毒耐药/变异检测、肝胆脾彩超;

②:免费赠送三组免疫活性因子针;

③:肝病专家会诊费全免、专家评定费全免、住院床位费全免;

④:治疗费援助:肝病治疗费援助3000-15000元(丙肝最新疗法援助2000元)。

援助对象:乙肝、丙肝、肝硬化、肝腹水、肝癌、慢性病毒性肝炎、酒精肝、脂肪肝等肝病患者。

解决肝病困扰,详情请拨打咨询热线:0531-88721111或400-6168-120预约就诊。

## 省千佛山医院连获技能大赛一等奖

本报济南11月7日讯(记者 焦守广) 11月1日至2日,省卫计委联合省总工会在济南举办了“全省急危重症孕产妇救治技能竞赛”决赛。省千佛山医院代表队发挥出色,以优异的理论成绩和规范娴熟的操作技能

勇夺团体总分第1名,被授予一等奖。参赛队员马丽娟获得个人赛第1名,荣获特等奖,被授予“富民兴鲁”劳动奖章。安保焕获得个人赛一等奖,马铭涓获得个人赛二等奖,他们两人都被授予“岗位技术标兵”称号。

本次决赛共有20支代表队参赛,包括17个地市代表队和省立医院、省妇幼保健院、省千佛山医院三支省属代表队。决赛包括理论考试和技能操作两个部分,理论成绩占40%,技能操作占60%。